

z. J. N. 41565

„VEŠTNÍK“

časopis spolků česko-slovanských ve Vídni
VII. Neustiftgasse 28.



1600

2

Maly's corner

Genru Dr. Carl Lueger

Josef und Karoline adorstal, Gemeinde
Rudolf Wien

I Remngasse 1.



„VĚSTNÍK,”

časopis spolku česko-slovanských ve Vídni.

Ihrer Wohlgeboren.

Wohl dem Herrn, welchem mir Ihrer Wohl,
geboren im k. k. ungar. Kaiserlichen
Wachschreibers „Vestník“ zu übersenden,
ausgesagt Ihre Candidatur für den
V. Bezirk in unsern Wahlkreise
besonders angefallen sind.

Konstern unserm Jubel Sie einzige
böhmische periodische Zeitschrift in Wien
ist mir eine außerordentliche Ehrentat,
zufl. bezieht, könnten wir bei in
Ihren Conationalen Herrn Can-
didaten Ludwig Wroßfuglitzung, eines
Vermittlungs, in welcher mir von
Ihrem Candidaten Ludwig einen Aufsatz
und die Candidatenliste angefallen
werden, My Standt annehmen, allerdings
müssen die Talentskosten des Leibes.

КНИГА № 1



Ich bin über keinen Regimentsfonds
verfügen, selbständig worden.

Ich würde Ihnen mich diesem
Freitag schreiben und mich durch
Schiller in Herrn Wahlbedirke zu
meinem Freunde zur Verfertigung der
Lanzen.

Wollen Sie Wohlgehorchen mit diesem
Wortlaut acceptieren, so muß ich
mich selbst davon freier, so wie
ich die nötigen Schritte einleite
mit Verfertigung eines von
regimentärer Lagerhaltung zu sein.

W. C. Liner

Generalmajor des Reichs

III. Nr. 13.

Wien 25. Mai 1785.



z. J. N. 41565

REDAKCE:
ve Vídni VII. Neustiftg. 13
ADMINISTRACE:
VII. Neustiftgasse 13.
Inseráty účtují se co nejlevněji
a platí se napřed.

VĚSTNÍK.

Vychází každý útek.
Předplatné pro Rakousko:
čtvrtletně zl. —.75
půlročně „ 1.50
celoročně „ 3.—
jednotlivá čísla 5 kr.

Časopis spolků česko-slovanských ve Vídni.

ČÍSLO 21. VE VÍDNI, DNE 22. KVĚTNA 1885. ROČNÍK III.

Vzhůru, Čechové, k volbám!

Kdo nenavštívil shromáždění voličův vnitřního města čili prvního okresu vídeňského večera ve čtvrtek, neví, jakých urážek dostalo se tam od levičáků českému obyvatelstvu vídeňskému. Spojený výbor volební levičácký svolal na jmenovaný den schůzi voličův, kde kandidáti do říšské rady představili se měli řeči politickou. První vystoupil jako kandidát jakýsi Vrabec (píše se nyní Wrabetz), který vykládal o potřebě, německví ve Vídni rozhodně zastoupiti, neboť jest v nejvyšší míře ohroženo. Co Slovany jest dovoleno, má i Němci dovoleno býti, a to popředně proto, že Němci utvořili stát rakouský. Přítomní Čechové, zejména členové Klubu rakouských národností vzepřeli se oproti takým urážkám slovanského plemene. Jiný kandidát, Lederer, přísahal tolikéž k bojovnému praporu levičáků. Pak mluvil Kopp, Weitlof a Jacques, bohové židův a levičáků ve Vídni. Řeč Weitlofova zasluhovala by, aby každý Čech si jí všiml, neboť co předseda německého „Schulvereinu“ řekl, přesahuje všechny meze. Tak tvrdil, že Čechy, poněvadž za doby Přemyslovcův Němci se tam přistěhovali, zemí německou jsou. Není zuřivějšího a slepějšího nepřítele českého národa nad levičáky. Hanobí a tupí každý liberál židovský drahý náš poklad, naše národní bytí, a ukazuje, že si nikdy nezádá vyrovnání. S levicí není možno se snést, s takými Němci nemožno se shodnouti, to poučilo shromáždění ve čtvrtek odbyvané. Čechové jemu přítomní rozhorlili se tak, že s velikou demonstrací odešli. Těch urážek, jakých od levičáků nám se dostalo, nezapomeneme nikdy a splatíme je.

Za to též den odbýváno impositní shromáždění v předměstí Hernalsu, kde proti levičákovi Exnerovi vystoupil nedávší a spravedlivý Němec dr. Edmund Singer. Při řeči Singerově jen jsme zbožné přání vynesli, kéž by bylo mnoho takých Němců jako on. Singer jest výtečný řečník, nadšený pro právo a spravedlnost, nepřítel útisku a lži a možno si představit, jaký účinek řeč jeho měla. Darma snažil se židovský levičák vzepřít se důvodům Singerovým oproti levicí, tak skvělého vítězství neslavila myšlenka spravedlnosti nikde jako v Hernalsu v řeči

Singerově. Viděti z toho, že jen židovští levičáci našemu živlu nepřátelští jsou, nikoliv však demokraté nebo reformeři. I vyplývá z toho, že má-li Čech vídeňský cti v těle, ať v tento volební boj rozhodně vstoupí, ať pomní, že každý český hlas vyváží velmi mnoho, poněvadž kandidát levice i německo-české opositorce jen velmi málo hlasy od sebe oddělení budou.

Všichni mužové do boje, na svá místa! Každý volič ať sáhne ku svému právu volebnímu, ve kterémž jedině má prostředek uhájiti svou národnost. Zejména jest cti Čechův politického okresu Hernals, aby ve středu 27. t. m. volili všichni dr. Singera. Zároveň tuto prozatím prohlašujeme jména kandidátů Německých, kteří nám jsou příznivi, k nám spravedliví, jak nám byli sděleni s prosbou, abychom vyzvali všechny Čechy vídeňské, pro ně hlasovati. První okres Walterskirchen, druhý okr. Schneider, třetí okr. Mandel, čtvrtý okr. Váth, pátý okres Lueger, sedmý okr. Kreuzig, osmý okr. Kronwetter a devátý okr. Walterskirchen. Plná jména těchto kandidátů i jich adresy uveřejníme v čísle příštím. Všichni voličové čeští ať hledí se dostaviti k volbě. Den volební jest první červen, v ten den všichni mužně vystupme, ze všech stran přátely svoje sbírejte, k volbě přivádějte, abychom k vítězství dopomohli mužům německým, kteří jsou k nám spravedliví, kteří uznávají zásluhy i sílu českého národa. Ony muže, které jsme byli vyjmenovali, dejmež na své lístky volební, jak právě kdo v kterém okrese bydlí, s tím přesvědčením, že konáme svou povinnost. Nikterak však aby Čechové zdejší myslili si tu i tam: Zůstanu doma, beže mne se věc také správi; když jich tak více řekne, nastane nám škoda. Všichni spějež k volbě, účinkujmež na svoje přátely. My nejsme tuto ve Vídni nepřátelé Němcův, nýbrž my žádáme pro Čechy i Němce stejné právo. My hledáme přátelství Němcův, kteří nehanobí naši milou, drahou národnost. Však bohdá nadejde doba, kde Němci spravedliví naleznou většinu, a pak nadejdou lepší časy pro Čechy vídeňské. Proto abychom připravili tyto lepší časy, voláme do boje za svá práva!

Politické rozhledy.

Na všech místech odbývají se pilně shromáždění voličův, které svědčí o zralosti lidu ve vykonávání práv politických. Zejména vede se tuhý boj zde ve Vídni proti levicí. Urážky, které levičáci popředně českému národu do tváře metají jsou příčinou, že Čechové zdejší připravují se k volbám v míře dosud nevídané. V celé Vídni však nemá tento boj takového dosahu, jako v předměstí vídeňském Hernalsu s Währingem Lerchenfeldem atd. Proti levičákovi Exnerovi vstoupil totiž v posledním okamžiku výtečný politik a pravý vlastenec rakouský dr. Edmund Singer. Ve shromážděních ve čtvrtek a i v pátek tohoto týdne odbývaných udeřil Singer velmi mistrně a s velkým úspěchem na levicí. On sám, ač Němec, propověděl, že Rakousko, máli se udržeti, potřebuje smíru mezi národy, dokázal, že levice všelikému smíření naproti se staví, že nijakým právem svobodomyšlnou nazvána býti nemůže; a že fráse od ní pronášené, jakoby Německví ohroženo bylo, pouhým nesmyslem jsou. Singer vydobyl skvělého vítězství ve shromáždění voličův a poněvadž oproti levičákovi Exnerovi vzal Slovany v ochranu, zasluhuje Singer všeliké podpory od voličův českých v Hernalsu a v okresech připojených. Vyzýváme tudíž volitelé, aby k volbě na středu dne 27. vypané v plném počtu se dostavili a jednomyslně dra. Singera volili, jehož plné jméno zní: Dr. Edmund Singer, Hof- u. Geriahtsadvocat I. Habsburgergasse 1.

Doufáme je čeští voliči svému právu v plné míře zadost učiní, poněvadž od vykonání práva volebního závisí i utěšený rozvoj české národnosti. Hleďmež v kruzích českých pracovati o to, aby všichni Čechové, když volební právo mají, každým způsobem k volbě došli.

Na poli zahraniční politiky dlužno zaznamenati, že Angličané ze Sudanu ustoupili. Anglická moc utrpěla v Sudanu strašnou porážku a poněvadž i v otázce Afghanské žádného úspěchu nedocílila, začíná velmoc anglická klesati. Co se týče vyjednávání v příčině sporu rusko-anglického, tu jest viděti, že vyjednávání to hrozně se prodlužuje, ač upříti se nedá, že otázka afghan-

Feuilleton.

První dvacetiletí „Slovanské besedy“ ve Vídni.

Načrtnul Bobeš Hr. Poříčský.
(Pokračování.)

Abý úřadování výboru s větším úspěchem se provedlo, přijata zásada dělení práce a výbor rozdělen na odbory následující: starostenský, jednatelský, pokladní, knihovní, hospodářský, odbor pro zábavy hudební, společenské a pro zábavy jiného druhu. Práce jednotlivými odbory vykonané, jeho návrhy atd. schvalovány pak v plném sezení výboru. Tohoto roku pořádány také dne 4. února první „Sibřinky“, které valně oblíbily se těšily a v zábavy spolkové poněkud větší rozmanitost uvedly, jakož i divadelní hry toho roku provedené četně navštíveny byly. Knihovna prohlédnuta a vyřaděny z ní všechny duplikáty knih a darovány spolkům jiným, tomu také přičísti dlužno zmenšení počtu svazků z 1800 na 1722. Údů bylo 405. Poměry spolkové vůbec se zlepšily, dovolena větší svoboda jednání a tím nastala nutnost

poněkud také v duchu času změnití stanovy, což se stalo r. 1870 v němž také vypracován a valnou hromadou přijat byl jednací řád pro valnou hromadu, který až dosud je v platnosti. Naděje národa českého, že národní divadlo co nejdříve bude státi, rozkořána o nedostatek peněz, zavedeny tedy sbírky, tato veliká a v dějinách lidstva dosud o samotě stojící daň národní, k níž přispíval každý uvědomělý Čech, ať již dlel ve vlasti neb mimo ni. Také v Slovanské besedě uznána nutnost, podporovati čin ten dobrý a zařizena pokladnička ve prospěch Národního divadla, která během na to uplynulých roků mnoha sty zlatými k dokončení budovy tak nádherné přispěla. — Poněvadž pak místnosti pro větší zábavy nijak nepostačovaly, usnešeno odbývati „Sibřinky“ mimo místnost — a hle, místnosti hostince u „velkého číška“ naplnily se 23. února tak četným a vybraným obecenstvem, že zatoužila srdce přítomných po rozšíření místnosti besedních neb alespoň po velké nějaké místnosti, kde by větší zábavy pořadány býti mohly. Bohužel že příjmy skrovné až dosud

brání, by přání ta vyplněna byla! Členové besedy toho roku překvapeni byli také zábavou zcela novou, zábavou, která malými pořádky utěšeně velké bavila. Místo oblíbené zábavy dětské, pořádáno o třech králich dětské divadelní představení, k němuž zvolena hra „Učitel ve francouzském zajetí.“ Jak plesala tu srdce rodičů malých umělců, jak potěšení byli všichni přítomní mlouvy ryzí mladičkému dorostu slovanského! — Knihovna značně zvětšena odkazem šlechtického příznivce p. Jana Jelena, který 240 svazků knihovně besední daroval, čímž vzrostl počet svazků na 2117. Údů bylo celkem 433.

Roku 1871 nucena byla beseda opustiti dosavadní místnosti své a přesídliti se do místnosti, které snad po celou dobu jejího trvání byly nejhoršími. Místnosti nové, velmi těsné a nepohodlné našly se v Kurrentgasse č. 8 a otevřeny jsou 10. pros. 1871. Téhož roku manifestovalo hlavní město družné Moravy dosud za úplně německé považované Brno první velkou slovanskou slavností ráz slovanský. Bujary „Sokol“ brněnský světil toho roku první sokolský prapor

ská ve prospěch míru uklizena bude. Ve Francii jest veliké rozčilení, že velký básník Viktor Hugo, kterýž jest již 83 let starý, velmi povážlivě ochuravěl a dle nejnovějších zpráv smrti blížek jest. Byla by to pro francouzský národ veliká ztráta.

Zprávy vídeňské a venkovské.

(Slavnost 20 letého trvání Slov. Besedy ve Vídni) odbývána bude důstojným způsobem dne 30. května 1885 v sále první kavárny v c. k. Prateru. Pořad slavnosti jest následující: 1. Proslov. 2. Banket. 3. Časť koncertní provede zochoty „Zpěv. spolek slovanský.“ 4. Hudbu obstará vojenská kapela.

(Ve prospěch „Komenského“ zaslal naši administraci sl. sp. „Blanik“ zl. 3.36.

(Ze spolku „Komenského.“) Výbor spolku „Komenský“ usnesl se v zásadě na tom ve prospěch zvýšení školní budovy mezi příznivci svými soukromou půjčkou nspofádati a doufá, že nalezne v kruhu členů a přátel svých hojných podporovatelů. K tomuto účelu upsali již pánové: Bart. Bräner zl. 100.—, Pešina zl. 100.—, Fr. Novák zl. 100.—, Brejcha zl. 10.—, Malý Em. zl. 10.—, Moucha zl. 10.—, celkem zl. 330.—. Dále věnoval stavební rada a čestný člen spolku „Komenského“ p. Jos. Hlávka na vydržování školy zl. 300.—. Pan Špatný daroval škole vycpaného ptáka, pan Černý větší počet cenných poučných knih. Výbor vyslovuje všem těmto ppodobrodincům vřelý dík.

(Herbst et Comp. — bez mandátů!) „N. Fr. Presse“ předvídáje špatný výsledek Herbstovy kandidatury na Prachaticku, trpce naričí nad tím, že starý tento bojovník německých liberálů, kterýž prý tři „slovanská“ (!) ministerstva svrhnul, vytlačen byl z dosavadního svého volebního okresu. „N. Fr. Presse“ praví doslovně: „Je to špatné osvědčení směru rozhodně německého, když prvním činem jeho vyznanačů jest odstředění nejzaloužilejšího vůdce Němců v Čechách, který pro věc německou bojoval již tenkrát, když přívrženci t. zv. ostřejší toniny ještě spočívali v ohledu politickém v plenkách. Němečtvi musí zde věru zakrývatí mnohé činy a smyšleni, jež s němečtvi nic společného nemají.“ Bolestný povzdech dere se též z prsou „N. Fr. Pr.“ uvažující, že rovněž staré osvědčené parlamentární síly německo-liberální jako Wolfrum a Rechbauer nebudou více voleni. „Kde jest dorůst, který by vyplnil mezery ty?“ volá zmíněný list úpěnlivě. A skutečně žalostný jest pohled na nové kandidáty strany německé: Polákové, Knotzové, Krzepkové, Strachové, Boos-Waldekové, Svobodové, Bendlové a jak se všichni ti apoštolové myšlenky německonacionální jmenují! Vyslovujeme straně německoliberalní upřímnou soustrast.

(Německá státní řeč!) Hrabě Wurmbbrand prohlásil v obchodní komoře ve Štýrském Hradci, že na příštím zasedání říšské rady obnoví svůj návrh, týkající se státní řeči německé. Jako by v Rakousku nebylo jiných otázek nalehavých kromě věčných sporů o kozí chlup — o německou státní řeč!

na Moravě, a u slavnosti té zastoupena také beseda deputací. — Nedostatek místa nedovoloval nikterak pořádati větší zábavy v místnostech vlastních a proto pořádaný zábavy taneční v elegantních, vzdušných a prostorných místnostech „zahradnické společnosti“ a v hostinci u „sýta.“ Nepěkná místnost málo lákala a proto také klesl počet údů toho roku na 317, ale knihovna za to vzrostla na 2325 svazků.

Došlo nyní na vylíčení poměrů dosti trudných, nepřiležitě, jak již podotknuto, místnosti nelákaly nové členy, ba mnozí údobové staří počali z besedy vystupovati a to právě údobové, kteří kdysi velmi o blaho a rozkvět besedy dbali. Prohlížíme-li seznamy členů besedních v prvních létech, nalezáme, že opravdu v besedě zastoupeni byli skorem všichni kmenové slovanští, nyní nastaly změny. Zakládány spolky dle národností a tím se vysvětluje jednak klesání počtu údů v Slovanské besedě, jednak mizení bratrů jinოსlovanských z kruhů besedních, takže nyní valná většina údů náležela kmeni českoslovanskému. Kéž by v době nejbližší opět stal se obrat k lepšímu a Slovanská beseda opět měla v řadách svých syny veškeré Sla-

(Zuřivost dajñnacionálů) v České Lípě, jimž známý muž ostřejšího tonu, dr. Knotz, vévodí, nezná mezi. Obecní zastupitelstvo odmítulo dar 50 zl., které věnovala choť redaktora „Leip. Ztg.“ p. dra. Tauschinského na zřízení záhonů a ozdob květinových u pomníku císaře Josefa v Čes. Lípě. — V téže schůzi přijato bylo podati rekurs c. k. ministerstvu vnitra proti rozhodnutí c. k. místodržitelství, které vypovězení dra. Tauschinského z Čes. Lípy zrušilo. „D. Leip. Ztg.“ v 36. čísle svém přináší zprávu, že zatknuti byli v Čes. Lípě policií hudebníci, kteří na 1. května „opovážili se“, dostavše za to zapláceno, hráti „Kde domov můj?“

(Mizerie v německém divadle v Praze.) Z Prahy se sděluje, že konečně docíleno dohodnutí v tom smyslu, že dnem 1. června převezme správu divadla ředitel Neumann. V červenci zůstane divadlo zavřeno a bude otevřeno 1. srpnem.

(Nechtější český spolek.) V Linci žije velký počet Čechů a Moravanů, tak že mají tam zvláštní kostel pro české služby Boží, a českého kazatele. Čechové tito podali dvakrát již stanovy za účelem zařízení českého spolku, vždy však byli se žádostí odmrstěni; nyní podali žádost tu po třetí.

(U nás a v cizině.) Čtenáři naši vědí, jaký pekelný hluk strhnou vzdychky lžiliberální noviny německé, kdykoliv se dozvědí, že v tom neb onom smíšeném městě otevřena buď česká škola anebo zavedeny v kostele české bohoslužby. Co samo sebou rozuměti by se mělo, bývá u nás těžkým, neodpuštělným hříchem a útokem na němečtvi. Jinak soudí o věci v cizině. V Drážďanech, hlavním městě Saska, rozumějí duchovním potřebám českého tam bydlícího lidu jinak. Budeť se tam česky kázati nyní každých čtrnácte dní a sice přímo v kostele dvorním. A matka Germanie proto nepláče a tváří svých si nezakrývá.

(Velká vichřice), kteráž ve Vídni a okolí minulý pátek zuřila, způsobila mnoho škod a neštěstí. V Dornbachu sbořil se dům, z něhož se obyvatelstvo krátce před tím vystěhovalo. Dle policejních zpráv vyzádala vichřice 10 lidských životů za obět.

(Chtěl vylákati 120.000 zl.) Tento týden učinil maďarský advokát a majitel domu Pavel Zsupanský pokus, aby na vídeňském ústavu pro úvěr pozemkový vylákal 120.000 zl. na základě padělaných listin. Avšak podvod ten ještě v čas odhalen a vinník přistižen a zatčen.

(Loupežný vrah Bednářik) byl zde dne 20. t. m. ráno popraven. Poslední chvíle strávil pokojně a odebral se klidně k popravišti. Smrtelný zápas trval skoro čtvrt hodiny a naplnil diváky hrůzou.

Zprávy spolkové.

Výkaz 17. darů a příspěvků, které přijal sp. „Komenský“ od 12. května do 19. května 1885: Sl. okresní výbor v Karlíně 50.— „ admin. „Národních listů“ dle výkazu 9. května 10.—

vie, kteří by společně pracovali na její roli, jak to výtečný obraz záhy zesnulého umělce a člena besedního Grottgera místnosti spolkové zdobící zobrazuje. Tím jen, že beseda stane se v pravdě „Slovanskou“ umožněno by bylo přání, aby beseda co nejdříve vyšla z podruží cizího a nalezla stánek pod střechou vlastní!

Neutěšené poměry roku 1872 poněkud osvěženy byly zábavami mimo místnost spolkovou a slavností v pravdě rodinou, k níž podnět dán 60. dnem narozenin milého všem pracovníka píle mravenčí na národa roli dědičné, Antonína Rybičky, kterýž ač po celý skorem věk lidský nucen trávil mimo vlast, nezapomenul na povinnost: pracovati pro blaho národa svého. Slavnost ta hojněmu účastenství všech kruhů se těšící byla dne 29. října. — Však bolnou pro spolek byla slavnost jiná, loučení se s duší spolku p. Janským, kterýž za povoláním svým nucen byl Vídeň opustiti. Zaniknutím časopisu „Zukunft“, kterýž byl orgánem spolkovým a všechny zprávy o něm uveřejňoval, ustanoven byl na dále časopis „Wanderer“ orgánem besedním. Údů bylo 305, knihovna čítala 2.67 svazků. (Pokračování.)

- „ I. všeob. spolek vzájemně se podp. dělníků v Karlíně 4.—
- „ zpěv. spolek „Boleslav“ v Šárce 5.—
- Pan Landa 3.—
- „ Fiedler v Münchendorfu 2.—
- „ Roždál 1.20
- „ Šmit 2.—
- „ Libíček —.50
- Sl. Martinkova za kytíčku —.20
- Sl. spolek „Kollár“ ze střelce 1.61
- „ „ „ nejmenovaný host —.70
- „ Frt. Šmelhaus, komorník 3.—
- „ Jan Vašek v Ml. Boleslavi 30.—
- „ Dostál Jos. —.20
- „ Mašín Josef —.10
- „ Skokánek Frt. —.10
- Sl. Volánková Anna 1.—
- „ Volánková Anastasie 1.—
- „ Hávovala Aloisie 1.—
- „ Čechova Aloisie 1.—
- „ Buřičova Anna —.90
- „ Burešova Josefa —.60
- „ Burešova Leopoldina —.60
- „ Krejčova Kristina —.50
- pl. Terebová Barbora —.20
- Sl. Záluských Zofie —.20
- Pan Leop. Viták 1.60
- „ Kříž Jos. —.20

zl. 122.41
K tomu posledně vykázaných 3931.89
celkem 4054.30

Vzdávajice za obdržené dary srdečné díky, prosíme o další podporu.
Veškeré dopisy a záсылky adresovány buďtež do kanceláře spolkové I., Wallnerstr. 2.

Jos. Hamáček, pokladník.

(První divadelní ochotnický sp. „Pokrok“) sučastní se zábavy, kterou bratrský spolek „Slavoj“ v neděli dne 24. t. m. v místnostech „zum Stadtgut“ v Šestidomech, Hlavní třída ve prospěch „Komenského“ pořáda. Vstupenky (30 kr. za osobu) dostati lze v obchodu p. Himmelsdorfera VI. Magdalenenstr. 8. — V záležitosti zařízení pěveckého odboru žádá výbor o další přihlášky pod adresou jednatele A. Sýkora, V. Ziegelofengasse 28, na něhož vůbec veškeré záсылky a dopisy adresovány buďtež. — Knihovnick úřaduje vždy v pondělí a ve čtvrtek od 8. do 9. hod. v místnostech spolkových. — Pp. členové ráčtež vzíti k vědomosti, že důležitá otázka spolkové místnosti v nejbližší době rozřešena bude a sice jak dnes již tvrditi možno nejen k úplné spokojenosti členstva ale i k prospěchu a ku cti spolku. — Pp. členům se připomíná, že vyložený jsou vždy ve spolkových místnostech časopisy „Národní listy“, „Humoristické listy“, „Věstník“, „Jevišťe“ a „Vlast“. — Výbor odbývá své porady pravidelně i v době letní každý pondělek v 8. hod. večer.

(Zpěv. sp. „Lumir“) konal dne 17. května v místnostech spolkových domácí zábavu za hojněho účastenství hostů i členstva. Program vyplněn většinou zdařilými sbory, které řídil sbormistr p. K. Jahoda. Též zazpívány některé čtvero-zpěvy velmi precizně, jakož i pověvky a solové písně, kteréž k úplnému úspěchu zábavy hojnou měrou přispěly. Na pianě doprovázel p. Petržík. Veškeré přednášky odměněny hluchým potleskem a jest si přáti, aby se častěji podobné domácí zábavy pořádaly. — Spolek „Lumir“ koná, jak již dříve uveřejněno, dne 28. června a v den sv. Petra a Pavla pouť na Velehrad, ku kteréž ctně obecenstvo i slavné spolky zdejší zdvořile zve.

(Obč. Beseda v X. okrese) pořádati bude v svatodušní pondělí dne 25. května t. r. výlet k myslivně na Mauer. Vycházka ze spolkové místnosti X. Himbergerstrasse 3, o půl 2. hod. odp. vyjížďka pak z jižního nádraží ve 2 hodiny O ctně účastenství žádá výbor.

(Česko-slov. beseda v Simerinku) sučastní se výletu, jež spolek „Tyl“ v neděli dne 24. t. m. do Albern uspořáda. Členové sejdětež se v spolkové místnosti buď ráno o půl 7. hod., aneb odpoledne o 1. hodině. Výbor vyzývá členstvo, by se společného výletu tohoto sučastnilo. O příjemnou zábavu jest postaráno.

(Občanská beseda v Leopoldově) pořáda v neděli dne 17. t. m. výlet do Jedlersee. Účastníci se velmi dobře bavili ve spolku s Čechy tamními. V neděli dne 24. května účastní se Beseda zábavy spolku „Slavoj“ v Šestidomech ve prospěch „Komenského“ pořádané. Vstupenky

obdržeti lze každý den v Besedě po 30 kr. V pondělí svatodušní pořádána bude ve spolkové místnosti pěvecko-deklamatorní zábava spojená s divadelním představením „Pes a kočka“, fraška v jednom jednání dle Wehla přeložila E. Pešková. — V neděli dne 31. května odbývá bude půldenní výlet do Dornbachu a okolí. Odjezd z Vídně ve 3 hodiny (stanice tramwaye „Schottenring“). Do 4 hod. se čeká na opozdilé účastníky ve dvorci kn. Schwarzenberka v Dornbachu. Komité najme zvláštní vůz tramwaye, žádáme tudíž o oznámení, kdož se jízdy účastníti přeje. Přihlášky přijímají pp. Čapek, Janák a Ružička.

(Česko-slovanský zabavní spolek „Blaník“) pořádá v pondělí dne 25. t. m. velké divadelní představení a sice: „Pan farář a jeho kostelník.“ Fraška v 5 odděleních od Kneisla přel. E. Pešková. — Zároveň dovolujeme si ctěné obecnost upozorniti na zahradu, ve které se představení odbývá. O laciné a dobré pokrmy i nápoje jest postaráno. Žádáme snažně ct. příznivce své o hojně účastenství. Za nepřiznivého počasí odbývá se v místnosti spolkové volná zábava, a představení se odročí na příští neděli.

(Vzdělavací a zabavní spolek „Národ“.) Výbor spolku usnesl se v poslední výborové schůzi účastniti se ve větším počtu zábavy sp. „Slavoj“ dne 24. května v Šestidmoch „zum Stadt-Gut“ pořádané. — Proto žádají se veškeri pp. členové, jakož i ct. hosté našeho spolku, aby se co nejčasněji zábavy té účastnili, a to tím spíše, an ve prospěch spolku „Komenský“, jenž právě v této době největší podpory potřebuje, pořádána jest. Lístky v předprodeji k této zábavě mají páni členové, a sice: p. místostarosta K. Charvát, I. Wallfischgasse č. 4, I. poschodí, p. V. Šerber, IX. Garnisonsgasse č. 6, dv. 2, a p. Jan Duda tamtéž. — V pondělí svatodušní dne 25. května pořádá sp. „Národ“ taneční věneček v místnostech hostince „zur Stadt Wien“ VIII. Langegasse 15, ku kterýmž veškeré členstvo a ct. příznivce spolku co neuctivěji zve. Začátek o půl 8. hod. Vstupné pro hosty 30 kr., pro dámy, c. k. vojiny a členy 20 kr. Budoucí výborová schůze odbývá se ve středu dne 27. t. m. a půl 8. hod. več.

Hlídka hospodářská.

(Živnostenská banka) v Praze, kteráž ve všeobecné tisku cukrovarnické zůstala netknoutou a rozvázným jednáním svým dovedla se vyhnouti všem nehodám obchodním, začíná se těšiti zvláštní přízni tržiště veřejného; akcie „Živnostenské banky“ vystoupily v posledních dnech skoro až o 10 zl., těšice se velké poptávce.

(Köllmerovy c. k. v. s. patentované hodiny.) V nejnovější době pontají k sobě pozornost vynálezy zdejšího hodináře pana Viléma Köllmera (IX. Servitengasse 1) v míře nejvyšší nejen u obecnstva ale i u znaleců a odborníků. Pan Köllmer dospěl stálý zdokonalováním i opravami tak daleko, že je nyní s to úplně bezúhonné hodiny co týče se řádného zhotovení i soustavy vyráběti. Köllmerovy hodiny těší se v celé říši největší oblibenosti, a proslula též dílna paně Köllmerova vyráběním nových hodin jakož i výbornými správkami a lze ji každému co nejlépe doporučiti.

Literatura.

„Světozora“, našeho skvostně ilustrovaného týdeníku vyšlo redakci M. A. Šimáčka roč. 19. čís. 22., ozdobené opět krásnými ilustracemi.

Obrázkového časopisu „Paleček“ vyšlo číslo 20. opět s řízným obsahem a zdarilými vyobrazeními.

(Zasláno.)

Heslo: „Bohu ke cti,
Blížnímu ku pomoci!“

Provolání.

Co člověka nejvíce šlechtí a jej nad veškeré tvory země povyšuje, jest duch sdílný.

Za touto myšlénkou nesou se dobrovolné sbory hasičské v první řadě všech jiných spolků a společenstev a nebude zajisté na světě člověka, jenž by upříti mohl blahodárné působení sborů hasičských. Na celé zemi všech států jsou tyto sbory, ano na mnoha místech jsou s ohromným nákladem placené sbory hasičské rozšířeny. Ve

všech zemích, tudíž i v celém Rakousku, uznali zákonodárni sborové nutnost těchto sborů hasičských a protož zákonem uložena povinnost v obcích majících 100 čísel zříditi sbor hasičský; s potěšením můžeme znamenati, že v žádné obci, jež chce slouiti pokročilou, sbor tento neschází, u nás v Čechách a na Moravě se počet sborů hasičských den ode dne vzrůstá a náleží všim právem uznání našim českým ústředním jednotám hasičským, jak v Čechách taktéž i i na Moravě, které neunavně o rozšíření těchto blahodárných ústavů pečují.

Ze své dlouholeté zkušenosti na poli hasičském nabyt jsem přesvědčení, že — bohužel — jednak mnoho stávajících sborů pouze živoří, jinak že mnohé obce jsou u zřízení povinných sborů hasičských váhavé a to z pouhé výmluvy, že by se v obci nenalezlo muže schopného ku spravování sborů a vycvičení hasičů, jakož i obavy velkého vydání spojeného se zřízením sboru a snad i vydržováním nebo placením cvičitele. V tomto případě naskytla se potřeba býti dobrým rádcem jak obcím, které mají dobrou vůli sbor zaříditi, tak i stávajícím sborům, by odvráceno bylo pouhé živoření, což se může jedině státi vydáním nějakého spisu čili díla o hasičstvu; potřeba tato stává se den ode dne citelnější. Již před desíti lety vydal jsem malou rukověť pro českoslovanské sbory hasičské a ač dílo toto nepatrně se zdálo býti a — mořů dnes říci — i nedokonalé, přece dílo toto došlo všeobecného uznání a bylo za krátko úplně rozebráno. Ku všeobecnému přání a jsa od české ústřední jednoty mor.-slez. dobr. sborů hasičských podporován, uvážal jsem se v práci nevěšdní sepsati nové vydání, druhý náklad

Rukověti pro českoslov. sbory hasičské.

Kniha tato bude zaujímáti asi 10 tiskových archů a obsahovati bude: 1. Předmluvu; 2. zřizování sborů hasičských; 3. udržování sborů hasičských; 4. pojednání o pojišťovacích společnostech proti škodám z požárů; 5. o společenstvu všeobecné podporovací pokladny dobrovolných sborů hasičských; 6. o zřízení zvláštního fondu pensijního pro vysloužilé hasiče z příspěvků asekurčních společností; 7. veškeré cvičení hasičské, theoretické a praktické s názornými obrázky; 8. naučení o výkonu práce při skutečném požáru; 9. hasič jako lékař na požářišti; 10. vzory: a) řádu služebního, b) stanov pro sbory hasičské, stanovy pro župní jednoty, schválené od vys. c. k. místodržitelství s dotyčnými žádostmi o schválení a zvláštním naučením; 11. stanovy ústřední jednoty hasičské; 12. obšírnou statistiku stávajících sborů hasičských jakož i obcí, které zákonem povinny jsou sbory hasičské zříditi. 13. Inseráty.

Poněvadž dílo toto opatřeno bude asi 30 názornými obrázky a nemalého nákladu vyžaduje, přál bych sobě zvědět, zdali aspoň částečně náklad tento kryt bude; žádám tedy slušné ctěné představenstva, by sobě neobtěžovala zjistiti, kolik knih by po vyjití sobě přálo, které se pak za sníženou cenu 1 zl. bez dobírky zašlou. Na 10 knih jednu zdarma. — Kniha tato jest od české ústř. jednoty mor.-slez. dobr. sborů hasičských schválena a nebude žádnému hasiči na škodu.

Kojím se naději, že toto mé druhé vydání opět se všeobecným uznáním se potká a že objednávky žádostného cile dojdou, a znamenám se s bratrským pozdravem

Titus Krška,

náčelník sb. hasičského ve Vel. Meziříčí a místopř. české ústř. jednoty mor.-slez. dobrov. hasičů.

Upozorňujeme své čtenáře na hojně zásobený sklad nejméněšších rukavic p. Fr. Marx, VI. Gumpendorferstr. 34, kdež za levnou cenu zboží nejlepší jakosti v hojném výběru obdržeti lze.

Upozorňujeme čtenáře na návštěvi chvalně známých firem Valentin a spol. a Kaufmann a Simon v Hamburku stran hamburské peněžní loterie, kteráž každému poskytuje příležitost za malý peněz zkusiti své štěstí

Upozorňujeme na dnešní anonce české firmy p. Theodora Reimera v Hamburku, které našemu váženému čtenářstvu co nejlépe doporučujeme.

Upozorňujeme na oznámení p. J. P. Koenemanna v Hamburku v dnešním listu našem uveřejněné. Kdo chce štěstí své bez velkých výloh zkusit, tomu doporučujeme tato mnohými a značnými výhrami opatřenou, státem zaručenou peněžní loterii.

Josef Kadeřávek,

krejčí pro pány,

ve Vídni, IX. Türkenstrasse č. 23, doporučuje se ku šitování obleků pro pány ve všech cenách dle nejnovějšího vzoru, a jest jeho snahou své ct. pp. zákaznky vkusnou prací a nejlevnějšími cenami uspokojiti.

J. Myslivce

hostinec

u železného muže
v c. k. Prateru čís. 98.

Výčep znamenitého Česko-Třeboňského piva z kníž. Švarzenberského pivovaru v Třeboni.

Dobrá česká a levná kuchyň.

☛ Denně česká společnost. ☛

K biřmování

nabízím velký výběr zlatých a stříbrných šperků všelikých druhů a skvostné úpravy za priměřené ceny. Na požádání zašlu zboží na ukázkou. Ctěným svým krajanům povolují též splátky.

František Brázda,

zlatník a hodinář v Meidlinku,
Hauptstrasse 19.

V hostinci Fišerově „u Arciera“
II. Obere Donaustasse 49

☛ v neděli svatodušní ☛

Koncert

rodiny Krambergrový z Mariboru.

Stinná zahrada i krytý salon poskytují milý útulek. — O výtečné výhradně třeboňské pivo a chutné, jakož i laciné pokrmy jest v míře největší postaráno. — Začátek koncertu ve 4 hod. Vstup volný. — O četnou návštěvu prosí

Jos. Fišer, hostinský.

Frant. Kossina

soustružník

ve Vídni

VII., Richtergasse 7

vyrábí všeho druhu holt k slunečkům, deštníkům i na procházku ze dřeva tu- i cizozemského, výtečné jakosti za mírné ceny

Josef Holeček,

ve Vídni,

VII., Neubaugasse 43, II. schody I patro, 13 dv.

Továrna veškerých druhů zlatých i stříbrných šňůr a posamentů, vyrábí veškeré potřeby pro pány důstojníky.

☛ Velký sklad ☛

všech druhů šňůr i jiných potřeb pro kožešníky. — Za řádnou práci i výtečnou jakost odebraného zboží se ručí.

Dovolují si ctěnému obecnstvu oznámiti, že koupil jsem od pana J. Kotrbelce kavárnu „Fortuna“ I. Friedrichstrasse 10 a tuto na dále pod firmou

Café Oberkogler

vésti budu. Zároveň dovolují si sdělit, že v mé kavárně vyloženy jsou vedle všech tuzemských, nehlavnější české časopisy, a že se tu vždy česká společnost schází. Mou snahou bude výtečnými nápoji a řádnou obsluhou přizeti ct. obecnstva si získati.

František Oberkogler,
kavárník.

Slovanská Beseda ve Vídni
I. Wallnerstrasse 2.

Pozvání

ku
slavnosti dvacetiletého trvání

SLOVANSKÉ BESEDY
ve Vídni

dne 30. května t. r.
v sále první kavárny v c. k. Prateru.
Začátek v 8 hodin večer.

Program:

1. Proslov.
2. Banket. Kdož by sobě na banketu podilu míti přál, nechať se nejděle do 26. t. m. v místnosti spolkové, I. Wallnerstrasse 2, laskavě ohlásí. Cena convetu obnáší 2 zl.
3. Část koncertní provede z ochoty „Slov. zpěv. spolek.“
4. Hudbu obstará vojenská kapela.

Veliký význam dvacetiletého trvání spolku našeho žádá též reprezentaci důstojnou i okázalou a vyzýváme tudíž veškeré slovanské spolky vídeňské, jakož i přátely a příznivce naše ku čestnému účastenství.

Výlohy uhrazeny budou dobrovolnou subskripcí. Dotyčná listina vyložena jest v místnostech besedních, a dovolujem si vznésti na p. t. pány členy a spanilomyslné příznivce snažnou prosbu, aby milodárky své tamtéž laskavě odevzdali sobě neobtěžovali.

Ve Vídni, v květnu 1885.

Výbor.

Vstup volný.

Prodavačku

do obchodu prádlem a zbožím střížného přijme
Josef Dušek, Sechshaus, Hauptstr. 31. Žádá se znalost šití prádla. Vedle celého zaopatření slušný plat, který se ústně vyjedná.

ADOLF MACNER

krejčí pro pány
IV. Wieden, Pressgasse
č. 26,
V I D E N.

Velká peněžní loterie.

M. 500.000

se nejvíce výhru poskytuje v příznivém pádu nejnovější velká od vlády hamburské zaručená peněžní loterie

Speciálně ale:

výhry marky

1 à	300.000
1 à	200.000
2 à	100.000
1 à	90.000
1 à	80.000
2 à	70.000
1 à	60.000
2 à	50.000
1 à	30.000
5 à	20.000
3 à	15.000
26 à	10.000
56 à	5.000
106 à	3.000
253 à	2.000
512 à	1.000
818 à	509
31720 à	145
16990 à	300, 200,
150, 124, 100, 94,	
67, 40, 20.	

Těchto 50.500 výher vytaženo bude během pěti měsíců a sice v 7 třídách.

je před počátkem tahu rádi zpátky a vrátíme přijaté peníze. Úřední slosovací plány zasílají se na požádání k nahlédnutí předkem zdarma.

An k tomuto novému výhernímu tahu čestné zakázky očekáváme, žádáme o objednávky, bychom je v pravý čas vyříditi mohli, co nejdříve, a to na jisto před 30. květnem 1885 přímo na adresu podepsané hlavní loterní kanceláře

Valentin & Co.

Königsstrasse 36-38, Hamburg.

Každý používá u nás též výhody, že se mu dostane původních losů z první ruky bez prostřednictví překupníků a k tomu obdrží každý nejen úřední tažební listinu v nejkratším čase bez vybidnutí, nýbrž i původní losy vždy za ceny v plánu obsažené bez přírůžky.

Vydavatel a odpovědný redaktor Václav Cinert.

500.000 marků

obnáší v příznivém případě největší výhra nejnovější hamburským státem zaručená peněžní loterie.

Zejména však:

výhry	marky
1 à	300.000
1 "	200.000
2 "	100.000
1 "	90.000
1 "	80.000
2 "	70.000
1 "	60.000
2 "	50.000
1 "	30.000
5 "	20.000
3 "	15.000
26 "	10.000
56 "	5.000
106 "	3.000
253 "	2.000
512 "	1.000
818 "	500
25 "	300
125 "	200, 150
48560 à	145, 124
100, 94, 67, 40, 20	

Těchto 50.500 výher a mimo to 1 premie vytaženo bude v 7 třídách.

Velká tato hamburská peněžní loterie obsahuje 100.000 losů, z nichž 50.500, tudíž více jak polovice s vedle naznačenými výhrami v 7 třídách poznamenána se vylosují. Loterie tato jest státem zaručená a státem řízena.

Hlavní výhra první třídy obnáší 50.000 marků, stupuje při druhé třídě na 60.000 atd.

Vypadající obnosy za losy lze v bankovkách neb poštovních známkách k objednávce přiložit, dle přání mohou se zaslati losy též na dobírku.

Cena losu pro první třídu jest:

1 celý původní los r. č. zl. 3.50

1 polovice pův. losu r. č. zl. 1.75

1 čtvrtina pův. losu r. č. zl. —.90

Každý zákazník dostane do rukou původní los státním znakem opatřený a zároveň úřední tažební plán, z kterého vše bližší jako: rozdělení výher, dny tahu a cena rozlišených tříd vidno jest. Ihned po tahu obdrží každý účastník úřední, státním znakem opatřenou tažební listinu, v které výhry a čísla udány jsou.

Kdyby někdo po obdržení nechtěl si losy podržeti, vezmu je před počátkem tahu zpět a vrátím přijaté peníze.

Úřední slosovací plány zasílají se na požádání k nahlédnutí předkem zdarma.

Žádám o laskavé objednávky co nejdříve a to najisto před

30. květnem 1885

J. P. Koenemann

hlavní loterní úřadovna v Hamburku.

Josefa Duška

velký sklad zboží střížného a krátkého,

vlastní výroba prádla pro pány, dámy a dívky.

Všecky druhy příprav pro krejčí a švadleny. Nejlepší jakosti vlny, bavlny, nití a jehel atd. Ústav pro cidění prádla. Nejlevnější ceny. Zboží první jakosti

Sechshaus, Hauptstrasse č. 31.

Podějtež štěstí ruku!

500.000 marků

obnáší v příznivém případě hlavní výhra hamburského velkého peněžního slosování, státem stvrzeného a zaručeného. Nový plán jest velmi výhodně zařízen, a během několika málo měsíců vylosuje se jistě v 7 tazích na 100.000 losů 50.000 výher, mezi nimiž se nalezá hlavní výhra mark 500.000 zvláště pak

1 výhra	M. 300.000	26 výhra	M. 10.000
1 "	M. 200.000	56 "	M. 5.000
2 "	M. 100.000	106 "	M. 3.000
1 "	M. 90.000	253 "	M. 2.000
1 "	M. 80.000	6 "	M. 1.500
2 "	M. 70.000	515 "	M. 1.000
1 "	M. 60.000	1.086 "	M. 500
2 "	M. 50.000	29.020 "	M. 145
1 "	M. 30.000	19.463 "	M. 200, 150
5 "	M. 20.000	124, 100, 94, 67, 40, 20.	
3 "	M. 15.000		

Z těchto výher patří do první třídy 4000 v obnosu m. 157.000 k slosování.

Hlavní výhra třídy 1. obnáší 50.000 m. a postupuje v 2. tř. na 60.000, v 3. na 70.000, ve 4. na 80.000, v 5. na 90.000, v 6. na 100.000, v 7. však 500.000 a sice 300.000 a 200.000.

Výhry jsou dle plánu úřadů ustanoveny. K nejbližšímu prvnímu tahu výher tohoto velkého, státem zaručeného slosování stojí

1 celý původní los jen 3 zl. 50 kr. r. č.

1 půlka původního losu 1 zl. 75 kr. r. č.

1 čtvrtka původního losu 90 kr. r. č.

Všecky zakázky vyřídí se proti zaslání hotovosti neb na poštovní poukázku neb i na dobírku co nejspíšeji a obdrží každý původní, státním znakem opatřený los k vlastním rukoum.

Zakázkám přiloží se i potřebné úřední slosovací plány, v nichž lze nejen rozdělení výher v třídy, nýbrž i dotyčné sázky poznati, a po tahu zašleme našim cteným zákazníkům bez průtahu tažební listinu. Na požádání zasíláme též úřední plán napřed k nahlédnutí a prohlašujeme dále, že jsme volni v pádu nepřijetí losy tyto proti vrácení obnosu před tahem zpět vzíti. Výhry vyplácí se vždy správně pod státní zárukou. Našemu závodu bylo štěstí vždy příznivo a vyplatili jsme zákazníkům svým již častěji největší výhry, vedle jiných též m. 250.000, 100.000, 80.000, 60.000, 40.000 atd. Podnik tento, založen jsa na nejsolidnější základě, bude se zajisté těšiti velmi cílnému účastenství, a prosíme tudíž, by všechny objednávky co nejdříve a najisto před 30. květnem t. r. zaslány byly

Kaufmann a Simon,

obchod bankovní a směnečný v Hamburku.

P. S. Děkujeme tímto za důvěru nám hned od počátku věnovanou a zvouce při počátku nového slosování k účastenství se, vnuasnažíme se i příště, abychom si vždy řádným a správným vyřazením plnou spokojenost ctených podílníků získali.

DO AMERIKY

se lze nejlevněji dostatí tomu, kdo se obrátí na veleznámou českou firmu **Theodor Reiner** v Hamburku, Klosterthor 5, kdež najde každý cestující rádnou obsluhu. Hlavní tiskopisy ze závisí od nepřetržitě konkurence rozestlané nezákládají se na pravdě a zastupují zasloužené opovězení.

Zdarma

obdrží každý na požádání americké mapy, popisy (anglicky bez účtů jen proti zaslání 30 kr. v pošt.) (známky) dále tu nejnovější zprávy o Americe a o levném přepravě od veleznámé české firmy, **Theodor Reiner** v Hamburku, Klosterthor 5, která jest jediným českým generálním spínomocněním přímé něm. parpl. spol. Nové Hamburské Lince a jež se veleobětivně úctám k tomu, kdo se obrátí na nejvíce opovězení.

Káva, Čaj

a lahůdky

nejlevněji k dostání u známé firmy:

Theodor Reiner v Hamburku

Klosterthor 5.

Jos. Zelený

ve Vídni

Fünfhans, Herklotzgasse 26

doporučuje ctenému

obecenstvu

sklad prádla

všeho druhu.

Tiskem Huga Hoffmanna ve Vídni, VII. Breitengasse 4.